
                   
TEST NA PRIJÍMACIE SKÚŠKY ZO SLOVENSKÉHO JAZYKA A LITERATÚRY 

VARIANT  B 

Milý žiak, žiačka, 

vítame Ťa v našej škole. Teší nás, že si sa rozhodol/-a pre SPŠ strojnícku, na ktorej chceš stráviť 

nasledujúce štyri roky. Chýba Ti k tomu už len jeden krok – úspešné zvládnutie písomných 

prijímacích skúšok.   

V predloženom teste zo slovenského jazyka a literatúry si znenie zadania, prosím, dôkladne 

prečítaj, sústreď sa na prácu, neponáhľaj sa, aby si sa vyhol/-a chybám z nepozornosti. 

Želáme Ti veľa úspechov! 

    

1. Vybrali sme pre Teba úryvok z internetového zdroja. Pozorne si prečítaj ukážku a doplň 

chýbajúce písmená. 

Ukážka č. 1: 

     Rozprávku podobnú ľadovému kráľovstvu v_tesali z ľadu sochári  na Hrebienku. V __atrách 

spríjemnili januárovú v__kendovú atmosféru tretie neoficiálne majstrovstvá sveta v tesaní 

ľadov__ch sôch. V priebehu troch dní premenili sochári z viacer__ch krajín Hrebienok na ľadové 

kráľovstvo. Pri sochách sa v__striedalo množstvo ľudí. Nečudo, sochári z desiat__ch krajín vytvorili 

okúzľuj__ce diela, ktoré len tak hocikde nev__dieť. Na začiatku sa na ľudí usmieval z ľadu vyrobený 

Pišta Lakatoš, znám__ aj z reklamy mobilného operátora. Fanúšikovia trblietavého umenia sa 

mohli poprechádzať aj po ľadovom Manhattane, postáť si pod Eiffelovou vežou, dať si drink pri 

ľadovom bare, nakúpiť v ľadovom obchode, či odfotiť sa so Sochou slobody v pozadí 

s mrakodrapm__. Jedinečné kráľovstvo z ľadu vytesal__ tímy z Thajska, Veľkej Británie, Ruska, 

Malajzie, Slovenska, Českej republiky, Fínska, Maďarska, Talianska či Japonska. Súťažilo sa v troch 

kategóriách. Prvá bola v piatok t__picky __atranská: Medvede, v sobotu to bola kategória: Krajina 

odkiaľ pochádzam a súťaženie uzavrela včera voľná tvorba: Abstrakt. Na toto podujatie na 

Hrebienok doviezl__ až 47 ton ľadu.      

                                                                                                                                Zdroj: www.sme.sk 

                            /15 bodov/                                                                                                                                                                                                                  

2. Z textu ukážky č. 1 vyplýva tvrdenie: 

    a) Dnes sa už sochy v zimnom období stavajú len z ľadu podľa tatranskej tradície. 

    b) Na Hrebienku sa konajú neoficiálne majstrovstvá sveta v tesaní ľadových sôch. 

    c) Národnou tradíciou Slovákov je tesanie ľadových sôch na Hrebienku. 

    d) Sochári súťažili aj v kategórii Moja najobľúbenejšia krajina. 

                                                                                                                                             /1 bod/    

3. Ešte raz si ukážku č. 1 pozorne prečítaj a vypíš z nej akúkoľvek:          

 a) jednoduchú vetu: ......................................................................................................................... 

b) súvetie: ......................................................................................................................... /2 body/        



                                                                                                                                                           

 

4.  Z textu ukážky č.1 vypíš jedno podstatné meno mužského rodu: 

     a) životné: ......................................................................………………………………………………................. 

     b) neživotné: ....................................................……………………………………………………………… /2 body/ 

 

5.  Označ správne tvrdenie.  

 Ukážka č. 1 

 a) je napísaná náučným štýlom. 

      b) je rozprávkou o tatranských ľadových sochách. 

      c) je pozvánkou na súťaž v tesaní ľadových sôch. 

      d) je informáciou o konanom tatranskom podujatí.                                                               /1 bod/

            

6.  Z koľkých slabík sa skladá slovo kategória?   .................................................................... /1 bod/ 

 

7. Dvojice slov čierny – biely, svetlo – tma sú: 

 a) homonymá.          b) synonymá.           c) básnické slová.          d) antonymá (opozitá).     /1 bod/ 

           

8. Slovo mrakodrap  bolo vytvorené slovotvorným postupom, ktorý sa nazýva 

a) skracovanie. 

b) odvodzovanie. 

c) skladanie. 

d) združovanie.                 /1 bod/ 

 

9. Vyber možnosť, v ktorej je správne uvedené poradie vetných členov nasledujúcej vety.  

    Tatranské sochy z ľadu očarili aj turistov zo zahraničia.   ⁪ 

a)  prívlastok zhodný, podmet, prísudok, predmet, nezhodný prívlastok, predmet 

b)  zhodný prívlastok, podmet, prívlastok nezhodný, prísudok, predmet, prívlastok nezhodný 

c)  predmet, prívlastok nezhodný, prísudok, podmet, predmet, nezhodný prívlastok 

d) prívlastok zhodný, podmet, prísudok, nezhodný prívlastok, predmet                                /1 bod/                                                                                                                

 

10.  Urč správne, akým slovným druhom sú podčiarknuté slová v ukážke č. 1.        

 a) januárová - .................................................................................................................................. 

 b) sochári -  .....................................................................................................................................  

 c) troch - ......................................................................................................................................... 

      d) aj - ............................................................................................................................................... 

 e) toto - ......................................................................................................................... /5 bodov/  

 

11.  V ktorej možnosti je správne vystupňované prídavné meno známy? 

a) známši - najznámší 

b) známejší - najznámejší 

     c) nedá sa stupňovať 

     d) znamší – najznámejší                     /1 bod/      

  

 12.  Nahraď cudzie slová domácimi. 



       a)  biografia ................................................................................................................................... 

       b)  mobilný  .................................................................................................................... /2 body/ 

Ukážka č. 2:    Miroslav Válek: Ráno  (úryvok)

Jednej noci pred východom slnka 

chcelo sa mi vidieť zorničku. 

Išiel som von. Zľakla sa ma srnka 

a utiekla po uzučkom chodníčku. 

 

Stál som mlčky v zachmúrenej noci, 

ešte nikdy nebol som tak sám. 

Šepotal les a mal som taký pocit, 

že sa pýta, o čom rozmýšľam. 

 

O čom asi rozmýšľajú ľudia 

v takej pozdnej nočnej hodine? 

Prečo plynie čas a vody prúdia, 

prečo aj tá láska sa raz pominie. 

 

Mlčal les a mlčali aj skaly. 

Či niečo môj smútok zaženie? 

Teplým dažďom mračná zaplakali, 

ale potom vraveli, že nie. 

13. Podčiarkni, akým literárnym druhom je ukážka č. 2 .        ⁪ 

  a) Lyrika.                           b) Epika.                             c) Dráma.                     /1 bod/ 

 

14.  Podčiarknuté slovné spojenie v ukážke č. 2 je 

a) frazeologizmus.  b) neologizmus.   c) epiteton.         d) anafora.        /1 bod/

                                  

15.  Z textu ukážky č. 2 vypíš: 

a) básnickú otázku ......................................................................................................................... 

b) metaforu ................................................................................................................................... 

c) zdrobneninu  .............................................................................................................................. 

d) personifikáciu ............................................................................................................. /4 body/ 

 

16.  Báseň Ráno (ukážka č. 2) obsahuje 

 a) počet veršov: .................................................. 

 b) počet strof: .....................................................           /2 body/ 

 

17.  Označ možnosť, v ktorej sú významovo rovnaké slová: 

       a) sloha - sonet 

       b) epiteton - epika 

       c) bájka – rozprávka 

        d)  personifikácia – zosobnenie     /1 bod/

                                                                                                                                                    

18. Označte správnu odpoveď. 

  Rým je 

       a) básnický jazykový prostriedok. 

       b) zvuková zhoda slabík na konci verša. 

       c) skupina veršov usporiadaných do celku. 

       d) jeden riadok básne.                                                                                                          /1 bod/ 

 

19.  Ako ovládaš sloh? Urč jazykové štýly nasledujúcich viet.     



 a) Populačný rast bol príčinou rozsiahlej neolitickej kolonizácie, ktorá zasiahla naše krajiny.    
                ............................................................................................................................................... 
   b) Hentá babenka má špica kabelu. ............................................................................... /2 body/ 

20. K uvedenému znaku žánru v tabuľke priraď správne konkrétny z nižšie uvedených žánrov. 

      Konkrétne žánre: muzikál, bájka, balada, kronika, povesť 

a/ poučenie na záver  

b/ pravdivé historické jadro  

c/ chronologický sled objektívnych faktov  

d/ príbeh, hudba, tanec, spev                                    

e/  pochmúrny dej, tragický záver  

               /5 bodov/ 

 

 

                                                                        A máš to za sebou!  Ďakujeme za vypracovanie.   


